Skole og forældre Kbh. 				tirsdag d. 2/4 – 2024
Deltagere: Rie, Louise, Georg, Noah, Thomas og Farida 
-------------------
Online møde - Skole og forældre Kbh. 

Forperson indkaldt til ekstra onlinemøde mhp. følgende: 1) Godkende regnskab, 2) Stillingtagen til omfordeling og reducering af S&F Kbh’s tilskud fra KK, 3) Drøfte afvisning af budgetter
Regnskab
Noah gennemgår regnskab; indtægterne er højere end den normale 500.000 pga. ekstra tilskud til projekt: ”Alle forældre med fra skolestart”. Vi har lidt flere penge på kontoen (rest fra ’Corona-år’). Regnskabet gennemgås og redegøres – forklaringer til 2023 – der er lidt underskud pga. Kirstens ansættelse fra alle forældre med fra skolestart. Gæld fra 2023 er pga. regning fra hotellet til efterårskurset i oktober 2023 først kom i januar 2024.  Regnskabet godkendes af alle fremmødte. 

Omfordeling og reducering af vores tilskud
Vi drøfter at selvom 10% ikke er meget fra vores egen budget, men med den nye skoleaftale der er på vej, så bliver der et endnu større behov for at klæde skolebestyrelserne på til at klare de nye udfordringer. I den nye skoleaftale er der lagt op til at skolebestyrelserne kan få langt mere indflydelse på folkeskolerne end de har nu. Hvorfor det tilskud vi får fra Københavns kommune, bliver endnu mere relevant til det formål at uddanne de københavnske skolebestyrelser til at kunne varetage de kommende opgaver bedst muligt. Vores opgave som både talerør og sparring til de respektive bestyrelser i Københavns folkeskoler bliver især vigtig når specialanalysen skal søsættes oveni den ny skoleaftale. På baggrund af ovenstående er der enighed om at vi indsender et høringssvar, hvor vi modsætter os omfordelingen og reduktionen af vores tilskud. Farida skriver et udkast og sender det til godkendelse til bestyrelsen pr. mail før det indsendes senest 10.april kl.12.

Afvisning af budgettet
Vi drøftede at det kan være ’farligt’ når det er skolebestyrelserne der skal være med til at bestemme driften af skolen og hvor meget de egentlig har at sige ift. skolens økonomi. Skolebestyrelsens indflydelse kan være så småt som at vælge kager til lærernes dag, til de mere fornuftige beslutninger såsom omprioritering af penge mellem mere alvorligere poster fx rengøring, lejrskole, ture mm.
Vi skal tænke over at det her er et vigtigt emne som hviler på os og at vi kan snakke sagen op – vi skal ikke nødvendigvis tage en politisk, aktivistisk hat på men vi kan stadig hejse et flag og sende vores bekymringer og gøre opmærksom på, at der er et ansvar som hviler på de politiske beslutninger der bliver truffet inde på Christiansborg. Farida har været i kontakt med vores landsforening som heller ikke vil tage politisk aktivistisk standpunkt, men se mere på hvordan man kan bruge det samarbejde vi har med både politikerne og forvaltningen til at skabe bedre folkeskoler. Opgaven bliver især vigtig da der både er en ny skoleaftale på vej og specialanalysen – og det kræver tillid og tryghed til forvaltning/politikere, hvis man ønsker opbakning fra forældrene. Hvis ikke de ’blødende’ skoler kan klare at lave helt almindelig god folkeskole som den økonomiske situation er lige nu – hvordan skal de kunne lykkes med at få inkluderet mange flere børn med særlige behov i fremtiden? Enighed om at Farida kontakter de andre lokalafdelinger og evt. landsforeningen og forhører sig om muligheden for at gå sammen om at skrive et fælles bekymringsbrev til Christiansborg. Enighed om at vi kan række ud til de andre lokalafdelinger af Skole og Forældre og evt. sammen skrive et bekymringsbrev til politikerne eller borgerrepræsentationen om at den økonomiske situation er uholdbar for de fleste kommuner.
